
碧南市児童クラブ・児童センター・こどもプラザららくるにしばた・こ

どもプラザここるっくしんかわ指定管理者審査委員会 会議録 

 

日時 

 令和６年７月２３日（火）午後１時３０分～午後３時１５分まで  

場所 

 碧南市役所２階 談話室３ 

出席者及び欠席者 

(1) 出席者  山本政裕、渡辺顕一郎、伴野義雄、小田直樹、深津邦江、 

山本貴史 

 (2) 欠席者  角谷亜哉 

 (3) 事務局職員 福祉こども部長 深津広明、こども課長 鈴木美奈子 

         育成支援係長 長澤貴行、主事 杉浦美幸 

(4) 指定管理者 碧南市社会福祉協議会事務局長 中川英治、管理課長 

谷広樹、管理課長補佐 池田貴文、主任児童専門員 

杉浦かおり、主査 長南直美、棚尾・東部児童センタ

ー長 杉浦みゆき、ららくるにしばた所長 杉浦淳子、

ここるっくしんかわ所長 井上明日香 

傍聴者 ０人 

委員会の成立 委員定数過半数以上出席により成立 

会議の公開 市ＨＰで委員の氏名、選出機関・団体名、会議録に出欠席者

氏名、発言内容の要旨を公表する旨説明 

議事進行 山本委員長 

議事の要旨 

議題 

(1) 児童クラブ 

ア 令和５年度事業報告及び決算について 

イ 令和６年度事業計画及び予算について 

    指定管理者が会議資料に基づき説明。その後、審議。 

  

＜意見・質疑＞ 

【Ａ委員】   研修について所長を始めとしてどれくらいの職員が出席して

いるか。 

【指定管理者】 すべての支援員を対象としている。特に児童発達ネットワーク

については全員参加できるようにしている。キャリアアップ

研修に関しては経験年数の長い職員が参加している。 

http://10.3.2.232/scripts/gw/grn.exe/schedule/user_view?uid=126&referer_key=c66618a45e3c6bc005275f0cb02b811d


【Ａ委員】   災害時の避難経路、体制などはどうなっているのか。 

【指定管理者】 毎月１回避難訓練を行っている。地震・火災・不審者への対応

を児童と一緒に訓練する際、避難経路等も再確認している。 

【Ａ委員】   クラブは夕方 19 時まで開所しているが、基本は親の送迎か。

以前路上駐車して送迎していると思われる車を見たことがあ

る、事故があると危ないと感じる。 

【指定管理者】 クラブでも保護者へ案内しているが、改めて周知する。 

【Ｂ委員】   保育園で加配の対象になっている児童について、小学生になる

際、普通級にするのか支援級にするのか迷われる場合が多々

あると思う。手帳等もっている場合には放課後デイを利用す

るなどできるが、持っていないが支援が必要な児童について

保護者からも今後就労していけるかという悩みをよく聞く。

加配対応支援員の記載があるが、どのクラブにどれだけ加配

対応が必要な児童がいて、どれくらい支援員を配置している

のか。 

【指定管理者】 保育園と違い加配の基準がないので、定数の配置をしている訳

ではない。クラブごとだが、一か所につき 20名近く配慮の必

要な児童がいるクラブもある。支援員がどれだけ配置できて

いるかというところでは、各クラブで１名配置しているとい

う状況。もう少し手厚くしていきたいと考えている 

【Ｂ委員】   お子さんによってはもっとしっかり関わる必要があることも

多いため、その人員で対応するのは難しいのではないか。 

        また、利用者へのアンケートに「説教する」と記載があったが、

今の時代これはどうかなと思うところ、研修への参加も少な

い印象がある。共有意識などの体制はどうなっているのか。 

【指定管理者】 ルールが厳しいという声も確かにあるが、集団生活であるので

一定のルールは必要と考えている。ただ、児童の実勢に合わせ、

研修などを通して支援員をスキルアップしていきたい。 

【Ｂ委員】   オンラインの発達に関する研修もかなり少数しか受けていな

い、これでは「お説教」になってしまうのではないか 

【指定管理者】 研修ももっと積極的に参加し、支援員のスキルアップにつなげ

ていきたいが、職員不足でそこまで手が回らないのが実状で

あり悩ましいところ。 

【Ｂ委員】   共働きも増え、利用のニーズもどんどん上がっている。支援員

の質を上げていかないといけないと考えるため、もう少し踏

み込んだ対応が必要であると考える。 



【Ｃ委員】   シルバー人材センターが多いが、正直こどもの動きについてい

けるのかは疑問だ。シルバー人材センターはどういう配置に

なっているのか。見守りだけしているのか。 

【指定管理者】 主に見守りとして配置している。 

【Ｃ委員】   シルバー人材センターが子供のころと今の子どもと状況等も

違っている。見守りといっても難しいところがあるのではな

いか。研修等は行っているのか。 

【指定管理者】 シルバー人材センターにも研修は受けてもらっている。引き続

き研修等でスキルアップをはかっていきたい。 

 

 

(2) 児童センター 

ア 令和５年度事業報告及び決算について 

イ 令和６年度事業計画及び予算について 

    指定管理者が会議資料に基づき説明。その後、審議。 

 

＜意見・質疑＞ 

【Ｃ委員】   配置職員の給与案分の説明があったが、棚尾には正規職員はい

ないのか。 

【指定管理者】 棚尾と東部は館長を兼務しているため、棚尾の決算には正規職

員は計上していない。 

【Ｃ委員】   この記載だと、正規職員がいないように見えてしまう。説明書

き等が必要なのではないか 

【指定管理者】 来年度以降明記します。 

【Ｃ委員】   ららくるにしばたが一人も研修を受けていない、これはなぜか。 

【指定管理者】 令和５年度は研修に出せる人員配置ができなかった。 

【Ｃ委員】   本来そうならないように人員配置しなければいけないと考え

る。今年度以降改善してほしい。 

【指定管理者】 改善できるよう努力する。 

【Ａ委員】   棚尾と東部の利用団体はどういった団体なのか、利用数の違い

は何か。 

【指定管理者】 放課後等デイサービスの児童が利用している。昨年は東部には

きていないが、今年度は両方利用がある。 

【Ａ委員】   高校生は少ないが。 

【指定管理者】 小・中学でよく来ていた児童が利用する。毎年来る児童は違う。 

【Ａ委員】   児童館ではどういう過ごし方をしているのか。 



【指定管理者】 職員と話したり、昔使っていたボードゲームをしたりしている。 

【Ｄ委員】   中学生の団体利用数が東部と棚尾でだいぶ違うが、何か思い当

たることはあるか。 

【指定管理者】 地域性があると思われる。主に小学生のころから利用している

児童が利用している。東部は有料のアリーナがあるので、その

前後に寄ることも多いのではないか。 

【Ｄ委員】   アリーナだけの違いなのか、他のファクターはないのか。 

        小学生は同じくらい利用しているのに、中学生になると利用

数に開きがある。この違いは。 

【事務局】   特定の児童が頻繁に来ていると数が多くなるのでその影響が

あるのではないか。 

【Ｄ委員】   偶然の数の違いなのか、取り組みに違いはないのか。 

【Ｃ委員】   中学校と児童館の立地条件もあるのでは。 

【Ｄ委員】   今児童館は青少年の居場所として大切になっている。いわゆる

ひと昔前の児童館とはちがう。0 歳～18 歳の子のカバーをし

なければいけない。片方は中学生の利用があるのに、片方は少

ないとなると、支援の内容に差が出ているのなら改善すべき

だし、設備によって違うならその改善はできないか検討すべ

き、運営者としてその違いをどう考えているのか質問した。

中・高生の居場所としての児童館の働きは全国的にも大切に

なってきている。片方の活動に魅力的なものがあるなら同じ

ようなことをやるなどしていくべき。 

【指定管理者】 今特に両方とも中高生向けの取り組みを行っていないので、偶

発的な利用数の違いと思われる 

【Ｄ委員】   取り組みを何もやっていないなら、すぐ何かやるべき。 

【指定管理者】 検討していきます。 

【Ａ委員】   治安の悪い場所が中高生のたまり場になっているのはよくな

いので児童館が居場所になるとよいと考える。 

 

(3) こどもプラザららくるにしばた 

ア 令和５年度事業報告及び決算について 

イ 令和６年度事業計画及び予算について 

    指定管理者が会議資料に基づき説明。その後、審議。 

 

＜意見・質疑＞ 

【Ａ委員】  利用人数は市外が多いが、音楽室があるからか。 



【指定管理者】 高浜・安城からの利用が多い。特に土日祝は他市の児童館が休

みだときいている。 

【Ａ委員】   他市の人はどうやってららくるを知るのか。 

【指定管理者】 インスタグラム等の SNS を見てこられるか方が多いのではと

思う。市内の人に使って欲しい気持ちもある。土日は混んでい

るから来るのをやめているという声も実際に聞く。 

【Ｄ委員】   児童厚生施設なので市民のみは難しい。中高生向けのイベント

をせっかくやっているのにドラムイベントの利用数が少ない。

浸透していない、周知が足りないのでは。どんな PRをしてい

るのか。 

【指定管理者】 ポスターを貼ったり、センターだよりに載せている。 

【Ｄ委員】   おたよりは誰に出しているのか。もっと積極的に周知が必要 

なのでは。講師を呼ぶということはコストもかかっているこ

となので、もっと周知方法を考えるべき。 

おやじの会のイベントは中止となっているが、今年はどうな

のか。 

【指定管理者】 参加者がいないのと、職員の不足のため中止している。 

【Ｄ委員】   内容のことではなく、おやじの会は地域とのつながりとしてと

ても大切。父親の育児参加を積極的にしないといけない。おや

じの会との関係を切らないように父親の活躍していける場所

の提供、地域とのつながりを作っていくのも児童福祉施設の

大切な役割。別のイベントも含めてもっと検討してほしい。 

 

(4) こどもプラザここるっくしんかわ 

ア 令和５年度事業報告及び決算について 

イ 令和６年度事業計画及び予算について 

    指定管理者が会議資料に基づき説明。その後、審議。 

 

＜意見・質疑＞ 

【Ａ委員】    ららくると比べて中学生が少ないが。 

【指定管理者】  ここるっくは学習室がないため、その影響があるのでは。ら

らくるは中高生向けの学習室がある。 

【Ａ委員】    学習したい中高生はどうするのか。 

【指定管理者】  図書館が近くにあるので、そちらを利用しているのでは。 

【Ａ委員】    それにしても人数差が多い、ららくるを参考にすべき。 

【指定管理者】  参考にさせていただきます。 



【Ｂ委員】    ららくるは子供同士で集まって作業ができたりする部屋が

ある。ここるっくはない。（同施設内の）まちかどホールに

集まっている子はゲームをやっている。ららくるはゲーム

機などは施設内に持ち込まないルールにしているため、ホ

ールなどでわいわい集まっているこどもをよく見る。 

【Ｄ委員】    どうしてゲーム禁止にしているのか。理由は。 

【Ｂ委員】    ボードゲームなどが豊富なので家ではできない遊びをでき

るようにということではないか。 

【Ｄ委員】    そのルールは再検討した方が良い。児童館の全国研修等でも

全く逆の方針になっている。児童館の敷居は低くしておか

なければいけない。禁止事項が多いほど品行方正な子しか

来なくなる。そうではなく学校、家庭で居場所がない子を受

け入れるための居場所が必要となっている。ゲーム持ち込

み禁止等の規則はない方がよいので再検討いただきたい。

児童館は教育施設ではなく児童厚生施設であるため。 

【指定管理者】  ここに来れば誰か友達がいる、家ではゲームをやってしまう

のでここでは別のことで遊ぶという時間を大切にしたいと

いう思いがある。現状のままでも居場所として支障はない

のではないか。 

【Ｄ委員】    ゲームを設置しろということではない、持ち込み禁止のルー

ルについては見直す必要があるということ。実際利用人数

が少ないのがその表れであるので再検討して欲しい。 

         一昔前の児童館とは違う。あらゆる家庭のこどもをカバー

するとういう全国的な流れになっているので、敷居は低く

する。予防型支援の一つでもある。居場所のない子供たちが

街にたむろして警察のお世話になってからやっと大人が手

をさしのべるのでは遅い。そうなる前に居場所を作るのが

全国的な流れであり、施設としての役割。ぜひお願いしたい。 

【Ａ委員】    年間行事は毎年同じか。育児相談が少ないのでは。井戸端会

議みたいに雑談から相談にできないか 

【指定管理者】  「育児相談」といっても小さい子ども連れだと子どもが警戒

してしまうため初対面の職員が話しをするのが難しいと感

じる。今は支援員が育児相談も兼ねて話を聞いている。通常

の話から相談に発展することも多い。 

【Ａ委員】    それがよいと思う。それ以外のイベント等はどうか。 

【指定管理者】  人気の行事を増やしたりしている。準備が必要なものについ



ては人数を区切って受付している。 

 

(5) その他 

【Ｄ委員】   小学生の遊び場としては活発にやっていると感じる。支援セン

ターの取り組みも増えている 

        第二次ベビーブームで子供が増え、都市化によって無くなっ

た遊び場のために作られた児童館がこどもの減少に伴い減っ

てきている。少子化の今、児童館に求められる役割は小学生の

遊び場から、親も含めた子育て支援になっている。 

また、中高生で学校に適用できない児童の地域の中の受け皿

としての児童館がクローズアップされてきているので来年か

らすぐということでなく、５年、１０年といった長い期間で全

年齢層をカバーできるような活動をしていかなければいけな

い。また、父親の育児支援はとても大切なので父親を巻き込ん

で地域の活動を行ってほしい。 

 

３ その他 

令和７年度以降の児童クラブ・児童センター・こどもプラザららくるにしば

たの指定管理者の任意指定について 

 

指定管理者は退室 

事務局より来年度以降の任意指定先として引き続き碧南市社会福祉協議会を

指定する旨の報告 

 

＜意見＞ 

【Ｄ委員】  多くの委員から活発な意見が出ていたので良いと思うが、任意指

定という性質上、市との関係の中で安定しているという部分から自ら

事業を改善していくというモチベーションがなかなか出にくくなるよう

な部分があるように思う。任意指定の方式が悪いということではなく、

そのために今回のような会議があると理解しているのでこういった場

で内容を見て改善すべき点等はある程度きちんと伝えていかなけれ

ばいけないと考えている。また委員だけでなくここにいる全員でそれ

を共有していく必要があると考える。 

【事務局】  こどもの居場所という観点から言っても大切な事業であるため、市と指

定管理者でしっかり共有して我々の位置づけ・役割を十分認識して

事業を行っていきたい。 


